

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Paseos militares y abastecimiento de posiciones

Los contingentes enemigos han aumentado delante de Monte Arruit

Los restos del Ejército

(De nuestro redactor)

Llegué ayer a la plaza, decidido a mantener, dentro de mis modestos medios, como una obligación patriótica en estos momentos amargos, el necesario optimismo, la confianza que es menester infiltrar en las gentes para que nuestro Ejército pueda seguir luchando. Han transcurrido sólo veinticuatro horas, y siento ya desahogos enormes al sorprender la ceguera de las gentes que en España ignoran la situación en el campo de Melilla, el trágico pasado, el indeciso presente, y seguramente el incierto porvenir.

En estos momentos corre por la plaza, como todo plan que nos llega de España, la noticia de la crisis, con todo su cortejo absurdo de soluciones políticas; las eternas soluciones, impropias de los angustiosos momentos.

¿Angustiosos? Leed y sabréis algo, no más, de lo que ocurre.

*

Zeluán ha caído. No se recuerda página más dolorosa ocurrida en muchos años. La pluma se dejaría arrastrar por un torrente de pasiones si no la refrenara el propósito, que debe ser de todos, de contener los más humanos impulsos para reflexionar y proceder con serenidad. Las escenas de Zeluán, como las de Monte Arruit, como las de otras muchas posiciones, quedarán grabadas en el recuerdo de todos los españoles. Si no mueve a éstos otro sentimiento que el egoísta proceder de aguardar las noticias en la Península, procurando zafarse de cuidados y preocupaciones, habrá que preocuparse seriamente de una desastrosa e inmediata catástrofe nacional.

En Zeluán se acogieron soldados de todas las Armas, huídos de diversas posiciones. Allí resistieron más de diez días, parapetados en la Alcazaba. Sumaban unos quinientos, y les mandaba, según tengo entendido, un capitán. Anteayer, faltos de alimentos, secientos, sin poder hacer la aguada en el río, que corre a 30 metros de distancia de la Alcazaba, y noticiosos del feliz resultado de la evacuación de Nador—concertada por la promesa de no bombardear el poblado con la batería amenazante del Atalayón—, decidieron entregarse.

He aquí lo ocurrido. Se pactaron condiciones con el enemigo. Este prometió respetar las vidas de toda la pequeña guarnición. Abiertas las puertas de la Alcazaba, se precipitaron los moros por ellas, avidos del preciado botín del armamento. Salíó la columna, desarmados todos los soldados y confiados en la promesa del enemigo. Custodiados por los kabilenos, fueron llevados a un caserón inmediato, que posee allí el comerciante de Melilla Sr. Gómez. Fueron encerrados en él los 500 soldados, con los oficiales. No hay detalles precisos de lo ocurrido; pero lo que se conoce hace vibrar el alma de indignación y de ira. Los moros faltaron a su palabra. ¡Háblese luego de la hospitalidad musulmana! Procedieron como se esperaba, arrastrados por una sed ciega de sangre y de carnicería. Los últimos grupos de soldados desarmados que salieron de la Alcazaba fueron fusilados. Los que estaban en el caserón, muertos casi todos. Sólo cinco o seis pudieron escapar. No hubo piedad para nadie, ni para los heridos, ni para los enfermos.

¿Qué opinión levantará en España la noticia de estos hechos? He aquí el pueblo que tenemos la misión de civilizar. Durante doce años las kabilas de Zeluán han venido recibiendo beneficios sin medida: carreteras, ferrocarril, escuelas, dispensarios médicos. No hay familia que no cuente con algún ingreso del Estado español. Vivían de nuestro comercio. Hemos instruido a sus hijos, los hemos tratado con esa dulzura y ese afecto nuestros, tan españoles, y la mano del dominador ha sido esa mano blanda, demasiado blanda, de nuestros soldados y nuestros oficiales. Y en la ocasión primera han olvidado todos los beneficios y han asesinado a quienes les favorecieron, y han matado, sin combate, a los médicos enseñaron a sus hijos. Estos son los rifeños. Ya sé que a nadie sorprenderá este juicio. Ya sé que a los que aún hablan de buena fe de la nobleza del árabe y de los derechos de un

pueblo sanguinario y cruel como ningún otro, absolutamente salvaje, que se alza en la orilla opuesta del Mediterráneo, a pocas millas de nuestro país.

Hay gentes sencillas en España que creen en la existencia, entre los moros, de un sentimiento análogo al patriotismo, que les arrastra a pelear. Nunca es tarde para combatir esta errónea creencia. Las kabilas del Rif sólo combaten por el botín, por el afán del saqueo, por la satisfacción de sus instintos sanguinarios. Este es el enemigo que hoy, otra vez, tenemos delante. ¿Debemos abandonarles a su suerte? ¿Debemos evacuar Marruecos? ¿Sí? Pues no esperemos a mañana. Dentro de cuatro, de seis días, empiece la evacuación. ¿Tenemos el deber de quedarnos? Pues no haya vacilación alguna. Envíese el ejército suficiente, procedase con energía y cautela, y acabemos de una vez con esta vergüenza y con este dolor.

*

Oigamos al teniente Francisco Brabo, que ha llegado ayer a Melilla, escapado de Zeluán.

Anoche llegamos a su casa, que es un piso humilde del barrio del Tesorillo. Estaba en el lecho, inmóvil, acostado boca abajo, hundida la cabeza en las almohadas, congestionada la piel del cuello, sangrientos los brazos, de multitud de arañazos y pequeñas heridas, sin poderse mover.

Francisco Brabo fué soldado el año 1909; después ascendió a cabo y formó en la escolta del general Marina. Siendo sargento ha asistido a numerosas acciones, y ya teniente, no se ha movido de Marruecos. Conoce perfectamente al feroz enemigo, y tiene estudiado el terreno palmo a palmo. Es, en suma, lo que se llama un «perro viejo». Debido a ello pudo salvarse.

El teniente Brabo viene de Annal, y formando en la punta de la vanguardia con sus soldados del regimiento de Alcántara, se retiró, al ser aquella posición evacuada, hasta Batel y Monte Arruit. Después llegó hasta Zeluán, y allí, con algunos de sus soldados, resistió diez o doce días.

Se mezclaron en la Alcazaba soldados de todos los Cuerpos, que sumaban un conjunto de 500 hombres. Desde los muros se disparaba sin cesar, y llegaron a verse rodeados de cadáveres moros, que pasaban de 200. Las aguadas eran imposibles. Se bebía lo que se podía. Escasearon las municiones, y las que se recibían, en los días últimos, por los aeroplanos, eran insuficientes. En estas condiciones, decidieron rendirse. Se pactó la capitulación, y ya queda dicho lo ocurrido.

El teniente Brabo no debió enterarse de nada, o por lo menos ocultar lo que sabe, por no alarmar a las familias de los pobres refugiados. El logró escapar con cuatro soldados.

—¿Y pudieron salvarse?—preguntamos.

—Creo que no. Debieron morir. Sí, des de luego; murieron.

—¿Y usted?

—Yo logré llegar al campo y me oculté en unas matas de espino, donde yo sabía de antemano que no me verían. Temía que los moros faltaran a su promesa. Allí permanecí desde las once de la mañana hasta las ocho de la noche!

Después, cuando la falta de luz podía favorecer su fuga, el teniente Brabo, rendido y hambriento, marchó por el campo hasta zoco el Arbaa, que está a unas tres leguas de Zeluán. Allí se encontró con la desagradable sorpresa de que los moros habían puesto una guardia, y no pudo pasar. Hubo que marchar a Nador, distante 20 kilómetros, tal vez. Toda la noche estuvo andando. Cerca de Tahuima, abrasado por la sed, oyó cantar las ranas, y acudió en busca de agua. Cayó a un pozo de fango, y durante buen rato luchó con la muerte; pero pudo salir. A poco, era sorprendido por el enemigo, que le dejó desnudo. Un moro le disparó y cayó en tierra, sin energía física para luchar, pero ileso, y allí quedó abandonado. Poco después se levantaba y atravesaba Nador. Era de madrugada, y los moros dormían descuidados. En el Atalayón oíó no poder continuar. Había andado varios kilómetros con los pies desnudos, y llevaba clavadas en las plantas las espigas del camino. Finalmente, llegó a la segunda caseta, y, recogido por las tropas, entró en Melilla, donde le aguardaban los brazos de su mujer y de sus hijos.

*

Ya hay noticias directas de la columna

Navarro, de Monte Arruit. Tristes noticias. Cuatro soldados han llegado esta mañana a Melilla, escapados de la muerte. Uno de ellos es Juan Martínez Escobedo, natural de Villarrobledo; otro es Manuel Mella, de San Pedro, aldea próxima a Santiago. Dos soldados son del regimiento de San Fernando; otro, de África, y otro de Melilla.

Por diversos caminos llegaron a Monte Arruit. Allí se concentró el general Navarro, con unos 600 hombres, resto de los 20.000 que formaban la guarnición de Melilla. Se luchó día y noche, a todas horas, contra un enemigo que rodeaba y rodea aún la posición, parapetado en todas las casas, en el matadero, en la aguada, para impedir el aprovisionamiento a la posición. Las bajas han sido numerosas y los heridos no pueden ser curados, y van muriendo poco a poco, infectadas sus heridas, sin curación posible.

Una mañana bajaron al río 200 soldados con dos carricubas y latas de todo género, para hacer la aguada; pero los moros dieron un formidable ataque y todos quedaron en su poder. Hay que tener en cuenta que la aguada se hace sin fusiles. Debieron caer en una sorpresa preparada por el enemigo.

Aquel pobre rebato de indefensos soldados fué conducido a un aduar, situado a kilómetro y medio de distancia de la posición, donde se dió orden de fusilamiento general. A poco caían casi todos a tierra. Juan Martínez, con una oreja atravesada, fingió que estaba muerto. Mella escapó a correr, con otros muchos; pero sólo él pudo salvarse de aquella inhumana carnicería. El jefe de la kabila, a caballo, le hizo un disparo a dos metros; pero no le dió. Los dos soldados fugitivos lograron ocultarse entre matas de juncos y esperaron la noche.

Cuando pasaron por Zeluán, algún tiempo después, todo el poblado ardía. Sin ser divisados llegaron a Nador, extenuados, muertos de cansancio, oyendo a veces los gritos lejanos de los moros. Cerca de Nador vieron el cadáver de un paisano. Sin osar acercarse a las nuevas posiciones, cuya ocupación ignoraban, llegaron andando hasta el cuartel del regimiento de San Fernando, que está en el Hipódromo, extenuados, sin ánimo, después de haber buñado mil veces a la muerte.

*

Van llegando a Melilla pocos, muy pocos soldados, escapados a la muerte. Todos refieren las mismas historias de persecución y de salvamento milagroso. Uno de ellos, Federico Hernández Nevado, natural de Villafranca de los Barros, también es de los escapados de la aguada de Arruit. Cayó sobre los cadáveres de sus compañeros y se fingió muerto. El peligro le hizo resistir con serenidad las heridas que los moros le hicieron al quitarle las alpargatas con una guma. En su fuga hacia Melilla encontró un askari borracho, al que tuvo que matar. Amparado con una tabla, se arrojó a Mar Chica, y nadando llegó hasta la playa de la Hípica.

Este soldado, como los otros fugados de Arruit, dice que los moros hicieron el primer día 125 disparos de cañón y los restantes a razón de diez o doce, disparando, sin duda, según iban encontrando municiones.

*

Voy a referir un caso que me ha sobrecogido de espanto y de indignación.

En Bu-Hermana defendían la posición el capitán Trazarzábal y una compañía. El Sr. Trazarzábal, que ha muerto en la lucha, estaba casado con una sobrina de D. Antonio Maura. El matrimonio tenía un niño de nueve años de edad. Por consejos del médico, el padre se lo llevó al poblado español de Bu-Hermana para que disfrutase del aire puro y del sol. Fué atacada la posición y la guarnición se resistió tres días, al cabo de los cuales se parlamentó. Convino la evacuación, bajo promesa, «por Dios grande», de respetar las vidas. Momentos después caían muertos la gran mayoría de los rendidos y el pobre niño del capitán Trazarzábal era brutalmente degollado.

*

Sé la impresión que estas noticias causarán en las gentes. Creo firmemente que deben ser conocidas y propaladas. Un régimen de censura absoluta para estos he-

chos es absurdo. España debe saber lo que ha pasado. Cabe poner remedio y debe ponerse; pero mirando varonilmente, de frente, la verdadera situación.

¿Nos vamos? ¿Nos quedamos? No soy yo quien deba decirlo. Lo que yo afirmo es que tras los hechos ocurridos el país debe manifestar cuál es su firme y resuelta voluntad.

Y para final.
¡Ah! ¿Pues qué creáis? Se os napla de una poderosa línea de defensas, que existe ciertamente; de un ejército llegado rápidamente, que pasa de 15.000 hombres; pero sabed que el enemigo cuenta hoy con muchos millares de fusiles; que los moros están armados con ametralladoras y artillería, y que no sería extraño un asalto a nuestras posiciones de defensa de 15 o de 20.000 kabilenos; de mayor número tal vez.

Hay quien mira estos hechos con gran confianza. Yo pongo en contra nuestra, como factores principales, la moral del enemigo, ensobrecido y animado como nunca, y nuestras indecisiones e imprudencias.

¿Quién iba a pensar en Annal? ¿Quién puede pensar en que ceda una nueva línea?

El remedio es fácil, pero no acaba de establecerse. Me consta que ha sido pedido abundante material de guerra y este material de guerra no ha llegado.

En la actualidad en Madrid no se ocupa nadie mas que de la crisis.

JUAN M. MATA

Melilla, 5.

LA SITUACIÓN

Reina tranquilidad. El convoy se realiza a diario, casi normalmente. No hay noticias en estos momentos—mañana del sábado—de nuevas bajas. Se sigue recibiendo algún material y llegan más hombres para nutrir los batallones hasta la cifra de 1.000 hombres, pues algunos están a 400 y a 450. Hay baterías que llegaron con el personal tan incompleto, que ha habido que improvisar tiradores y apuntadores. Todas las unidades han llegado, como era de suponer, tal como se hallaban en la Península. Es menester completarlas bien y de prisa. Dormirse en estos momentos podría ser peligroso.

El material

El general en jefe había pedido urgentemente artillería gruesa. Parece ser que no la hay moderna. Ahora nos enteramos de que la creación de los regimientos de Artillería pesada, de las reformas de Cierva, está sólo en el papel. Las baterías se han formado con material viejo, que hará ¿cómo? su servicio contra un enemigo que posee poca artillería; pero no deja de observarse la falta de piezas modernas. Han desembarcado los obuses de 21 y de 15—ocho cañones—de Segovia, material del año 1882, tipo Verdes Montenegro, de poco alcance, aunque muy utilizables todavía. Ahora bien, téngase en cuenta que disparan con saquillos de pólvora negra y el tiro es muy lento. Pudo haberse imitado a los franceses, que modernizaron su material antiguo, poniéndole casquillos de metal y suprimiendo los inconvenientes de la plataforma de madera que éstos requieren; pero no se ha hecho. ¿No es posible enviar el material que está en «rueda, si no estamos mal informados, en Carabanchel? De lo contrario, habrá que conformarse con los cañones de la guerra carlista.

Por lo que respecta a las ametralladoras, se han recibido muchas y buenas; pero también llegan abundantemente las del sistema Coll, con su cartuchería correspondiente, que mejor sería que se quedasen en España.

No se ha recibido toda la alambrada que sería menester. Creo que no hay la menor esperanza de que llegue, aun cuando se emprendan operaciones, el material de campaña de nueva invención: tanques, lanzallamas, fusil ametrallador, autos blindados, bombas de diversos usos, y tantas otras cosas que hemos visto en los supuestos tácticos de Guadarrama y de Carabanchel. Los franceses emplean los tanques en Marruecos con buen éxito, pues facilita la toma de posiciones y el avance de la Infantería, y creemos adivinar en ellos un gran papel en las retiradas. Si los hubiera habido en Annal!

Si se pretende que sigamos luchando con el fusil mauser, puesto en las manos

de un valeroso soldado, que tiene que llegar casi siempre al cuerpo a cuerpo con el enemigo, mejor sería abandonar una empresa militar superior a nuestras fuerzas.

Esto es lo que no puede ser: este es todo el problema. No vale confiar en heroísmos ni en soberbios planes militares. Yo recuerdo que en 1910 salían a operaciones en Ceuta las compañías de Infantería con una sola camilla. Supongo el hecho repetido otras veces. A la segunda baja había que recoger a los heridos en mantas. El moro nos lleva de ventaja su ligereza, su espíritu guerrero, su fiera salvaje, y nosotros debemos utilizar los enormes medios materiales de que podemos disponer. Hoy día hasta los niños de doce años tienen mauser en el campo enemigo, y los moros pueden presentar un núcleo mayor o menor de ametralladoras y de piezas de artillería. ¿Vamos a luchar con ellos de igual a igual? ¿No es esto vergonzoso?

He dicho ya otra vez que probablemente serán necesarios 50 o 60.000 hombres en Melilla, si se ha de operar en el campo; pero las cifras, al hablar de hombres, no son sino un tipo de referencia al que hay que ajustar el complemento del material correspondiente. Miles de hombres armados deficientemente ¿para qué? Esto es cosa tan sabida, que no me atrevería a tratar de ello si no me diera cuenta de que los diarios son leídos, por regla general, por público completamente profano.

Las causas de lo ocurrido

Todo mi interés, desde que estoy en Melilla, gira alrededor del intento de conocer las causas de lo sucedido. ¿Falta de medios de información? ¿Traiciones de confidentes? ¿Deficiencia de la posición de Annal? ¿Fracaso del alto mando? ¿Un momento de pánico? ¿Traición de las fuerzas indígenas? ¿Fracaso de la política seguida con Abd-el-Krim? ¿Todo ello unido y mezclado?

Es difícil concretar y resumir en unas líneas de periódico asunto tan complejo. En Melilla se espera al general Picazzo, admirablemente elegido para la comisión de averiguar lo ocurrido, según diversas referencias lo afirman. Tal vez, sin embargo, nunca se sabrá lo que ha pasado y el por qué ha pasado. Sin embargo, las causas se pueden determinar ya vagamente.

Hay dos aspectos en la cuestión: el político y el militar. Si sorprende la derrota de un ejército de 20.000 hombres, completa, absoluta, como nadie pudo soñar, admira mucho más el levantamiento unánime de todas las kabilas que estaban sometidas. En el momento de la derrota, ni un amigo, ni un fusil, ni una kabila, ni un acto de piedad. ¿Qué es esto? ¿Qué significa este odio enorme, general, unánime de todo el territorio? No es sólo el natural impulso del moro ante la caída repentina de la autoridad dominadora, frente de otra fuerza arrolladora que venía de los linderos de Alhucemas, es que no ha habido una tribu que haya vacilado, ni un caud que se haya refugiado en Melilla, ni un resto póstumo de nuestro poder.

¿Causas? La administración directa. En el protectorado, entre España y los campesinos, está el muro del jefilá y sus funcionarios. Los odios de los expoliados, de los sometidos, afluyen contra él. Hay un freno: el religioso; existen, en suma, todas las ventajas del sistema del protectorado. Aquí la autoridad, con todos los sentimientos hostiles que lleva aparejado el poder, la jerarquía directamente española, con su Policía indígena y sus funcionarios. Se han cometido injusticias en la compra y venta de terrenos y se han sembrado muchos rencores, tantos, que a la hora de la desgracia no se ha levantado un brazo amigo. Solamente en Beni-Said la columna Araujo permanece respetada por el enemigo. En los demás puntos se ha respondido con el asesinato feroz a todos los beneficios recibidos.

¿Y la derrota militar? Sobre todas las causas desuella la deficiencia en la seriedad del alto mando. El general Silvestre, hombre de extraordinario valor, no tuvo el suficiente para afrontar la responsabilidad de la derrota. Pudo salvar parte de su ejército, y viendo perdido casi todo, prefirió morir. Murió con heroísmo, románticamente; pero no debió morir. A última hora le aplañó la catástrofe, se sintió con el ánimo vencido y sus últimos telegramas así lo demuestran.

Muerto el general, salió de la plaza el segundo, que hoy lucha con heroísmo sin ejemplo, con la mirada de España entera puesta en su pequeña columna, resistiendo en Arruit a un enemigo cien veces superior. Melilla quedó sin mando. Los jefes de las posiciones no recibieron instrucciones. No fué ordenada la concentración, que tal vez hubiera podido hacerse. Las guarniciones cercanas a la plaza pudieron salvarse, o acudir al sitio del peligro; pero se enteraron de lo ocurrido por el ataque de los moros, de los sublevados, principalmente.

¿Qué ocurrió en Annal? Las noticias comprobadas no concuerdan en nada con los primeros informes. El general Silvestre ordenó la evacuación, después de la junta de jefes. El coronel Morales fué opuesto a ella. Las tropas evacuaron correctamente; pero a poco se inició la desbandada.

¿Estaba previsto lo ocurrido? No se puede contestar afirmativamente de un modo concreto; pero hoy que se recuerdan tantas profecías, no está de más que digamos que desde la defección de Abarán se consideraba por elementos de gran valía en el ejército de Melilla, que la situación era muy grave. Faltó la decisión de perder algo para salvar lo más. Se jugó a última hora la última carta y vino la contraria.

Se conocía la situación. Se creyó poder hacer frente a ella. Hubo un momento de pánico; pero cuando debía de llegar, cuando era inevitable que llegase: en la columna de Annal, primero, ante un ataque feroz, en una retirada, muerto el general y los jefes; en las restantes posiciones, al verse desamparadas y sin instrucciones, las fuerzas indígenas fueron fieles hasta el momento en que empezó a trasladarse lo que pasó después. Ellas no provocaron la derrota; la aumentaron. La retirada de Annal pudo ser un revés; la falta de reservas la convirtió en lo que hemos presenciado. De haberse sostenido Annal, tal vez se hubiera podido defender el ejército en el Kert. Se llevó allí todo lo que pudo reunirse. Faltó prudencia.

La retirada de Navarro. ¿El cuadro?

Hay varias páginas heroicas en la retirada del general Navarro.

Cuando el barón de Casa Davallillo pudo contener el desorden y reunir la columna, formó el cuadro, retirándose hacia Batel y Monte Arruit. Dentro del cuadro iban cuatro jefes a caballo.

El cuadro dió un resultado formidable. Los ataques enemigos se estrellaban contra la masa de hombres, que se retiraban, desplegados, formando cuatro frentes. Momentos de heroicidad incomparable! Las tropas resistían y resistían horas y horas, y al fin, como una salvación, divisaron Monte Arruit. No pudo sostenerse el cuadro un momento más. Algunos se precipitaron hacia la posición y todos los demás siguieron. ¿Pensar labor la del héroe Navarro! Pudo contener aún la avalancha enemiga y a poco entraba en Monte Arruit. En aquellos momentos se perdió una batería ligera, que no se pudo inutilizar, con la cual, instantes después, hacían los moros 115 disparos.

Episodios de la campaña

Hablaba anoche con el inteligente y culto farmacéutico de Melilla, Sr. Ferrer, sobrino del asesor de la Comisaría de Tetuán, también antiguo amigo y uno de nuestros más capacitados africanistas, y él el relato de un episodio conmovedor.

Relatábame la larga lucha sostenida con el moro, en esta costa de Marruecos, por los españoles, y los sacrificios que ha costado, así como el tributo a la muerte rendido por los hijos de las plazas africanas, por haber dado siempre los mayores contingentes a las guarniciones.

En un banquete celebrado en honor del Sr. Hanco, melillense que contribuyó al salvamento de unos marineros ingleses apresados por los piratas moros—¡háblese de los derechos de independencia de Marruecos!—recordaba el Sr. Ferrer el caso del auxiliar de Intendencia D. Julio Llompart, allí presente, que contaba entre sus ascendientes y parientes contemporáneos a 102 personas muertas por bala mora.

Pues bien; el Sr. Llompart se hallaba en Zeluán, en compañía de un hijo suyo, cadete de Artillería, que había ido a pasar una temporada en compañía de su padre. Ambos han sido vilmente asesinados al faltar los moros a las condiciones de capitulación.

Son ya 104 las personas de la familia de Llompart que han dado su sangre por la patria.

JUAN M. MATA

Melilla, 6.

(POR TELEGRAFO)

Los "pacos,"

Melilla. — Durante toda la noche última grupos de moros enemigos, apostados en las inmediaciones del Gurugi, hostilizaron ligeramente las posiciones de éstas.

Los defensores de dichas posiciones, en cuanto descubrieron el sitio donde se ocultaba el enemigo, dirigían hacia allí alguna descarga, repeliendo dichas agresiones, utilizando en algunos momentos las ametralladoras.

Los convoyes

A la hora de salir de la plaza los convoyes arreció el fuego del enemigo. Los soldados del tercio extranjero, que

guarnecen Sidi Musa, salieron a proteger el convoy.

También salieron, con igual objeto, algunas fuerzas peninsulares.

El fuego se extendió hasta el zoco El Had de Benisicar.

En un bloqueo próximo a dicho zoco hubo también fuego, resultando muerto un soldado del regimiento de Borbón.

El convoy llegó al Atalayón, que era la finalidad del mismo al salir de la plaza.

Durante la protección de este convoy resultaron muertos un cabo del regimiento de Húsares de Pavía y un soldado de las fuerzas regulares.

Paisano muerto

Junto a la segunda caseta resultó muerto un paisano, cuyo cadáver no fué identificado.

Sin duda cometió la imprudencia de aventurarse por aquellas cercanías y fué víctima de algún «paco».

En Sidi Musa

En una posición avanzada, cerca de la posición de Sidi Musa, fué herido por un «paco», en el momento en que estaba bebiendo agua, el soldado Alonso Ruiz.

Este pertenece al regimiento de Sevilla, y la bala enemiga le atravesó el muslo. Su estado es leve.

Las bajas de ayer

En las operaciones de ayer resultaron heridos dos soldados del tercio extranjero, uno del regimiento de Sevilla, otro de Húsares de Pavía, uno de regulares y otros dos de otros cuerpos, en total siete.

Nueva posición

Ayer mañana una columna, compuesta por una compañía de Infantería, una sección de Caballería de Alcántara, al mando del teniente Sr. Sarría, y una batería, ocuparon una nueva posición.

Esta posición se encuentra situada a la distancia de 1.500 metros del zoco El Had de Benisicar.

En la nueva posición quedaron la compañía de Infantería y la batería de Artillería. Durante la operación no tuvimos ninguna baja.

La aviación

Los aeroplanos siguen prestando un gran servicio, especialmente a las tropas que se encuentran en Monte Arruit.

Uno de los aeroplanos, tripulado por el sargento Sr. Carpio, llegó hasta la indicada posición de Monte Arruit, arrojando sacos con hielo y cajas de municiones.

Los aviadores observaron que los moros han establecido un campamento en las proximidades del puente que conduce a dicha posición. También comprobaron que ésta sigue resistiendo.

Aviador en peligro

Otro aeroplano, conducido por el capitán Manzanque, llegó a Zeluán.

El piloto observó que se paraba el motor, y se creyó verse obligado a aterrizar en terreno enemigo; pero pronto pasó el grave peligro.

Cambió rápidamente el depósito de la gasolina y volvió a funcionar el aparato, regresando al aeródromo, sin otra novedad.

EN EL AERODROMO

Un accidente

He visitado el aeródromo, situado en las proximidades de la primera caseta, inmediato a la playa, en el lugar donde comienza Mar Chica.

Mi llegada coincidió con el aterrizaje de un aeroplano, tripulado por el teniente señor Hidalgo, que llevaba como observador al teniente Sr. González.

Al tratar de aterrizar se le paró el motor, descendiendo rápidamente.

El aparato se precipitó sobre un coche de dos caballos que estaba en la esquina del aeródromo.

A causa de este accidente resultó el cochero Fernando Río con graves heridas en la cabeza y en la espalda. También están heridos los que ocupaban el coche, D. Joaquín Sánchez y D. Francisco Ruiz, ambos vecinos de Melilla. El aparato tropezó después en la alambrada, la hélice chocó en la tierra y aquel dió la vuelta de campana.

Los aviadores quedaron debajo del aparato; resultaron milagrosamente ileso.

Tiroteo

Al regresar a la plaza de mi excursión al aeródromo con otros periodistas en un automóvil de la Comisaría, vimos que en unas posiciones inmediatas los soldados que la guarnecen sostenían un tiroteo con grupo de moros enemigos.

Llegada de fuerzas

Han llegado más fuerzas del regimiento de Borbón para elevar el efectivo del batallón hasta mil plazas.

Gratitud

La alta comisaría nos está dando todo género de facilidades para nuestras informaciones, extremando sus atenciones, por lo que estamos muy agradecidos al general Berenguer y al personal afecto a la misma.

Pequeñas noticias

Melilla, 7. (Recibido con retraso).—En la plaza se facilitan billetes gratuitos de vuelta a las familias pobres que desean ausentarse.

—Se cree que la Caballería hará una excursión por la llanura de Zeluán (con artillería), para tratar de salvar a la columna de Arruit.

—Los aeroplanos siguen abasteciendo, siendo tiroteados.

—Si no se ha avanzado para proteger a Navarro es porque se teme, con fundamento, un formidable ataque a la plaza, que está defendida, en realidad, por unos 9.000 hombres.

—Hoy la columna de protección del convoy a Sidi Hamed era muy grande.

—Se sigue el plan de tener en Melilla un Cuerpo de reserva para acudir adonde sea necesario.

MATA

DE MADRUGADA

Parte oficial

Esta madrugada facilitaron en el ministerio de la Guerra la siguiente nota:

«Conferencia de la noche del día 8.—Esta mañana marchó una columna en paseo militar a la península de Tres Forcas, regresando sin novedad, y otra marchó hacia Sidi Hamed y Atalayón, con la misión de abastecer y municiar las posiciones de este sector y estudiar el acceso de baterías para reforzar este frente, sosteniendo tiroteo a distancia y en el que sufrimos las siguientes bajas:

Cabo del regimiento de Pavía Miguel Morales Tenorio y un indígena de los de Regulares de Ceuta, muertos; herido soldado de primera de Húsares de Pavía Benigno Núñez López, grave; soldado tercera batería del tercio de Montaña José Gómez Ponte, menos grave; soldado de la sexta batería del mixto de Ceuta Mariano Manzaneda Cabia, muy grave; soldado del Tercio extranjero Manuel Jost Casanova, menos grave, y Francisco Crisóstomo García, contuso; dos indígenas de Regulares de Ceuta graves y dos leves. En resumen: dos muertos y diez heridos.

En la posición zoco el Had fué ligeramente hostilizado convoy a Tisa, resultando herido grave mano derecha sargento del regimiento de Granada Enrique de la Torre Roselló, y en Aies, levemente, el cabo del regimiento de Sevilla Acisclo Alonso Ruiz.

Se ha establecido una nueva posición, guarnecida por una compañía de Infantería y una batería, que bate poblado y barrancos de Frayana y valles y accesos Gurugi.

En el vapor «Bellver» ha embarcado para esta ciudad destacamento internado zona francesa y concentrado en Orán.

Se ha seguido aprovisionando Monte Arruit, observando menos animación en la posición y más enemigo.»

A incorporarse

En atención a las actuales circunstancias y no obstante la autorización concedida para retrasar su incorporación a los Cuerpos hasta primero del mes de septiembre, se dispone que se incorporen inmediatamente a sus destinos todos los promovidos a oficiales últimamente por haber terminado con aprovechamiento el plan de estudios en las Academias militares.

Melilla, defendida

Las defensas de Melilla se han dividido en tres sectores, con un jefe en cada uno, y al mando todos ellos del coronel Salcedo, que tiene a sus órdenes al teniente de Estado Mayor D. José Molina.

Hay guarniciones fijas, que son las de los fuertes, cuarteles y puntos adecuados para la defensa del antiguo recinto de Melilla. Estas guarniciones están constituidas por dos batallones de los regimientos de la Corona y Sevilla, 12 piezas de artillería y 12 ametralladoras, y prestarán servicio de defensa día y de noche, enlazando con el servicio móvil, que a su vez tiene enlace durante la noche con todas las restantes defensas.

Prestan este servicio móvil dos compañías de Ceriñola, dos de África, una de Melilla, dos de San Fernando, una compañía de Intendencia y 225 hombres de Artillería.

Para casos de alarma se han formado las fuerzas de los cuarteles inmediatos en cinco núcleos, que acudirán a retaguardia de los sectores; y si la situación fuese tan crítica que así lo exigiera, saldrían todos los Cuerpos disponibles, formando en la plaza de España, a disposición del alto mando.

Entre las obras defensivas que se están ejecutando figuran bloqueos, que irán unidos a las demás defensas, para separar éstas lo más posible del casco de la población. Las azoteas de las casas del barrio del Real estarán ocupadas por soldados.

La posición del zoco El Had está guarnecida por 2.000 hombres, pertenecientes a dos batallones de Castilla y Extremadura, un tablero de Regulares de Ceuta, una batería de artillería del cuarto regimiento de Artillería, Ingenieros, parque de Sanidad, Intendencia y demás servicios auxiliares. Las fuerzas Regulares ocupan otro campamento unido al anterior y fortificado con parapetos, triaheas y tambores salientes para batir los puntos desenfiliados.»

Una estatua a Flomesta

El hecho heroico del bizarro teniente de Artillería D. Diego Flomesta y Moya está siendo comentado en todos lados con el elogio que se merece.

En los cuarteles, en los casinos, en todos los sitios donde se reúnen dos militares, la hazaña heroica de Flomesta, el héroe de Abarán, es el principal tema de las conversaciones.

Tan comentado ha sido el hecho, que la Prensa ha recogido el rumor de admiración que, a propósito del memorable suceso, es como la aureola póstuma del héroe que hizo el sacrificio de su vida por la Patria.

Circula por todos lados una nota, de la que se han sacado infinidad de copias, y que nos sirvió de base para relatar el hecho en las ediciones del día 2.

He aquí la copia íntegra de ella, que ha sido publicada también por el general Burguete en su artículo de La Voz:

Copia de una carta escrita en Annal e Idia 12 de julio de 1921 por el teniente de Artillería don Ernesto Nougues y Barrera, muerto en defensa de aquella posición:

... ahora estamos en un período estacionario, pues los avances demasiado rápidos, sin consolidar bien lo ocupado, han creado una situación bastante difícil; en este campamento (el más avanzado del territorio) es raro el día que no tenemos que tirar, y como tenemos delante una harpa numerosa y hasta organizada, no se puede dar un paso sin la seguridad de quedar bien, pues otro desastre como el de Abarán sería horroroso. Hemos atravesado por unos días tristes, de enorme depresión moral; se desconfiaba de las fuerzas indígenas, se hablaba de una in-

surrección de todo el territorio, nos encontrábamos impotentes, faltos de elementos... el teniente de Artillería que estaba en la posición que se comieron los moros (D. Diego Flomesta y Moya) ha muerto en el cautiverio hace pocos días. El pobre ha debido pasar ratos horribles; fué el único oficial que cogieron vivo, y como era de Artillería, intentaron curarle las heridas que tenía y utilizarle para instruirles en el manejo de las piezas; él, que vió el terrible porvenir que se le presentaba, se negó a tomar alimento, y ha muerto de hambre. ¡Un verdadero héroe, al que nadie conoce y del que nadie hablará!...

La admiración por el hecho heroico del inolvidable Flomesta ha hecho pensar que el recuerdo de su hazaña se perpetúe en una estatua, cuyo sitio más adecuado sería la Academia de Artillería. No sólo es éste el sentir general de sus compañeros de armas, por que este pensamiento ha tenido ya acogida—muy favorable, como es natural—en las columnas de otros periódicos. Y el distinguido redactor de El Debate lo recoge en la siguiente forma:

«Los artilleros deben de escribir con letras de oro el nombre del teniente DIEGO FLOMESTA MOYA (así, con letras muy grandes), y elevarle una estatua en el patio de la Academia de Segovia; Daoiz y Velarde, Rojo y Guiloche, son figuras pequeñas, con ser grandes, al lado de Flomesta. Aquellos supieron ser heroicos unas horas, unos minutos; éste ha sabido serlo durante días y días, dejándose morir para no verse obligado (por los rifesños, que le tenían prisionero desde lo de Abarán) a disparar contra los españoles. ¿Qué no se podía esperar de ese temple? ¡Descubiertos, españoles: ha pasado un héroe!»

La idea está ya lanzada, sólo falta que alguien, o una Comisión, se encargue de llevarla a la práctica, y seguramente para su realización no encontrará mas que facilidades en todas partes; porque la hazaña del teniente Flomesta es de las que se elogian por sí solas. Y ha de haber completa unanimidad y gran entusiasmo para todo lo que sea realzar la memoria de tan distinguido oficial de Artillería.—P. A. L.

D. Melquiades

El jefe de la minoría reformista ha dicho a un redactor de La Libertad, hablando de Marruecos:

«Las circunstancias son graves, gravísimas, y el Gobierno debe proceder en la forma que esas circunstancias aconsejen.

Puesto que se trata de un problema nacional, quién sabe si del porvenir de España, el Gobierno haría bien en convocar las Cortes, presentar allí la cuestión en toda su desnudez y obligar a todas las personas que dirigen núcleos de opinión a exponer su pensamiento sin eufemismos ni reservas.»

Un artículo

Melilla.—El Telegrama del Rif publica un artículo en el que entre otras cosas dice lo siguiente:

«Se ha preguntado por el Gobierno al general en jefe los hombres que necesita para la campaña. Cuantos ha pedido venturan en plazo perentorio.

Autorizadamente podemos afirmar que dentro de diez días habrá en Melilla un numeroso Ejército.

Ese Ejército dispondrá de los más poderosos elementos de combate, escuadras de aeroplanos, autocamiones blindados, tanques, lanzallamas, gases asfixiantes, artillería de gran alcance y cuantos artefactos bélicos fueron empleados con éxito en la lucha mundial.

No hay regateos ni tacañerías en la guerra de Marruecos, que es considerada aliende el estrecho como guerra nacional, y en tal concepto no se omitirán gastos ni sacrificios a fin de asegurar la eficacia de la acción armada.

Al mismo tiempo, como el doloroso desastre de Annal pudiera repercutir en Yebala, dentro del mismo plazo se concentrarán entre Tetuán y Larache fuertes contingentes.

La escuadra será también reforzada. El acorazado Alfonso XIII navega ya con rumbo a Melilla, y a estas aguas llegarán de un momento a otro lanchas blindadas.

España va a demostrar a los rifesños que no es la nación débil que creen o fingen creer los agitadores y quienes les inspiran. Ese poderoso Ejército de mar y tierra se cubrirá de gloria y pacificará la zona bajo la dirección del caudillo que ha sabido conquistarse la confianza de España y de los españoles.»

El artículo se considera oficioso y ha causado excelente impresión.

DESDE MALAGA

Primera expedición de enfermos y heridos

Malaga.—A bordo del vapor Alicante han llegado esta mañana los siguientes enfermos y heridos procedentes de Melilla:

Comandante de regulares D. Francisco Romero Hernández, teniente de Ceriñola D. Diego Ruiz Carena, teniente de regulares don Manuel Rodríguez Barragán y D. Francisco Martínez Rosellón. Capitán de Estado Mayor D. Emilio Sabater, suboficial de Ceriñola D. Isaura Nieto Sanz; sargentos D. José Oлива Martínez, D. José Lafuente, D. Juan González Mendoza y D. Ramón Miró.

Soldados Mariano Martínez, Angel Arabia Martínez, Alfonso López Casas, Pedro Usera Sánchez, José Montorido Vázquez, Nicasio Segarra Luna y Gregorio Izquierdo Díaz.

Cabos de Ceriñola Juan Santos, Pascual Sanz Morata y Julián Mayor Sánchez.

Soldados enfermos Fabio Díaz, Manuel Iglesias Quintana, Manuel Laviña Cruz, Silvestre Gómez, Macario Torrubia, Sebastián Ruiz Almodovar, José Aura Gómez, Andrés Revuelta Gómez, Martín Cruz Gutiérrez y José Miranda Muñoz.

Soldados de Ceriñola Angel Brujos Varela, Antonio Vázquez López y Domingo Martínez Manzanares.

Cabos de África Vicente Corro Sánchez, José Domínguez Muñoz, Julián Angel Vez, José Martos García, Glicerio Corada Martínez, José Rodas y Faustino Conde Lorenzo.

Soldados de Ceriñola Basilio Morales Valverde, Fausto del Rosario Paredes y Basilio Marzo Quintana, y el corneta José Corbalán García y los soldados Francisco Montell, Miguel Rebollo Cruzado y Gregorio Otero García.

Cabo de África Miguel Carbonero Fernández y soldados Juan Elche, Sabino Beamonte Martínez, Eladio Molinos Sánchez, José Arenas Pérez, Vicente Pico Torres, Agustín García Gascón, Francisco Rodríguez Cantero, Alfonso Perna, José Ramón Baines, Rafael Llerín Moro, Jaime Latorreo Chambert, José Cotres Mares, Marcelino Hernández Blázquez, Eusebio Torres Pérez y José Matilla Castro.

Soldados de Ceriñola Antonio Suárez Cano y José Fernández.

Soldados de África José Rodríguez Jiménez y Emeterio González Díaz.

Cabo de San Fernando José Salgado Díaz, soldados Juan San Romero, Liborio Fernández Cano, Francisco Borrego Rodríguez, Cristóbal Criado García, Angel Hernández Castillo, Domingo López López, José Ribot Otero, Francisco Varla Bateiro, Francisco Conejero Muñoz, Lauriano Carrifuela Bilbao, Ignacio Tolosa Duarte, Sewrano Vals, Juan Pérez Castro, Miguel Ondóñez Martín, Emilio Ramos López, Juan Salas Hernández, Manuel García García, Tomás Martínez Coloma, Manuel Real Navarro, Antonio Valverde Ortega, Luis Pretovitos Santos, José Terera Pérez, Salvador Gómez Torrejón, Tomás Román Acosta, Román Aguilar Aiz, Ginés Espejo, Francisco Pérez Fuentes, Juan Expósito, Francisco Vázquez, José Mariano Gómez y Casimiro Domínguez.

Cabos Arsenio Estévez Ortúlo y Miguel Gascón Melchor.

Soldados Luis Fortes Hernández, Gerardo Martínez Pérez y José María Gómez.

Sargento de Melilla Francisco González Gómez; cabos Domingo Laiz Díaz y Felipe Gómez Sambre; soldados Bernardo Vallejo, Carlos Jiménez Bonete, Laureano López Salto, José Alcaide Alcaide, Marcelino Santos Valverde, Romualdo Peinado Peinado, José Heredia Soriano, Fernando Gómez Carrasco, Domingo López Solá Moreno, Enrique Oliver Aranda, Braulio Pascual Pajares, Braulio Martínez Hernández, Vicente Clemente Zaball, Jacinto Muñoz Liga, Manuel Mariano Vidal, Emilio Garrido Alvarez, Alfredo Julián Soñ y José Guerrero Alonso.

Cabos de Artillería de Melilla José Daraco Fernández y Manuel Gómez Fernández, y soldados José Ríos Rivenza, Andrés Fraile Contreras, Mateo Blanco Martínez, Leopoldo Mejías Pérez, Antonio Bernúdez Martínez, Francisco Cruento, Manuel Zamoza Gómez, Gerardo Cruzato Rodríguez, Manuel Padilla, Simón Manuel Conde, César Martínez, Adolfo Sánchez González, Francisco García Hernández, Gregorio Gamber Martínez e Isidro Sanz Méndez.

Cabo de la Comandancia de Artillería de Melilla Andrés San Juan; soldados Francisco Marcos Sánchez, Raimundo Mudela Ventana, Daniel Martín, Francisco Gurón Ruiz, Francisco Navas Jiménez, Braulio Fernández y Pedro Díaz.

Cabos de África Angel Martínez Rodríguez y Vicente Pérez Fernández; soldados Meichor Rodríguez, Francisco Muñoz Ruiz, Ramón Castillo Gil, Juan Gómez Lecar y José Martín Ruiz.

Cabo de la Comandancia de Melilla José Pastrana Ruiz y soldados Francisco Elías Jurado, Luis García Liberto, Eduardo Pérez, Félix Ariño García, Jacinto Martínez López, José Martínez, Juan Domínguez Migué, Manuel Tariño, Miguel Aguinago, Ramón Fernández, Pedro Valé Rodríguez y Manuel Urdra.

Sargento de la Comandancia de Ingenieros de Melilla Juan Muñoz Vallejo y soldados Juan Rubio Ruiz, Francisco Gómez Calcey, Valentín Alonso, Enrique Santarés Valdés, Juan Ayert Ferriz, Narciso Juarraba Costado, Raimundo Madrid y Leopoldo Grego Utero.

Soldados de Caballería de Alcántara Simón Alfaro, Julio Guerra Núñez, Pablo García García, Félix Ordura Fernández, José Rodríguez Expósito, Antonio Pita y Juan Fernández Rodríguez.

Soldados de la brigada disciplinaria Manuel Lacteva Molina, Andrés Salas Martínez y Francisco Vicente Espellera.

Soldados de Artillería de posición Damián y Romero Mercado.

Soldado de Alcántara, Juan Callego González.

Soldados de Granada José García Molina y Leopoldo García Velasco.

Soldado de Sevilla José Valdo Robles, ídem de Burgos Tomás Enrique Galiano; marinero de la compañía de mar de Melilla Miguel Rodríguez Domínguez; soldados de la compañía mixta de Sanidad militar Juan Antonio Barba, Balbino Palacios y Antonio Córdoba Córdoba; soldado del regimiento de Melilla Juan Pérez Grado; marinero del crucero «Princesa de Asturias» Manuel López Maldonado; sargento de fuerzas regulares Emilio Luarís Cenda; soldados Francisco Murón Peña y Emilio Murillo, y herrador de fuerzas regulares Bernardino Rodríguez.

Reimonte llamado a filas

Sevilla.—El matador de toros Manuel Belmonte, que es soldado de cuota del regimiento de Infantería de Soria, de esta guarnición, ha sido llamado para incorporarse a filas.

Un nuevo hospital de sangre

Córdoba.—El Ayuntamiento de esta capital ha acordado instalar por su cuenta un hospital de sangre, y dirigir un llamamiento a las damas cordobesas para que atiendan a los soldados heridos y enfermos que lleguen a esta capital.

INFORMACIONES DE MADRID

ANTES DEL ESTRENO

"Madame Chantilly,"

DE COMO SE AVERIGUA EN CONSTANTINOPLA LO QUE OCURRE EN RUSIA...

En cierta ocasión le oí decir a un diplomático: «Cuando quiero saber lo que pasa en Rusia me voy a Constantinopla; cuando quiero saber lo que pasa en Turquía voy a Potogrado.»

Ayer tarde me convencí de que esa pequeña paradoja es un gran sistema y me vino en el mundo de la diplomacia.

Yo me oí en la Comedia, después de adquirir antecedentes de esa «Madame Chantilly» que viene a suceder en la residencia de la calle del Príncipe a la titulada princesa de la Catedral, y con lo que me acordé de niñas a buena fe con una información, referente al teatro de Apolo.

Mientras llegaba la hora de comenzar el ensayo, Victoria Pinedo, ayer prisionera de la Catedral, hoy madame Chantilly, recibía felicitaciones abundantes.

¿Por qué? ¿Por su triunfo en «La princesa de la Catedral»? ¿Por el que ha de alcanzar en «Madame Chantilly»? Aunque está descontento, era prisionera.

Victoria Pinedo, una simpática señorita que canta como las típicas rusas y en tan bonita que en todo un pedacito de ella y sus palabras no podría contarle lo bonita que es, ha sido contratada para Apolo con un sueldo que para sí quisieran muchas niñas y afortunadas.

En el teatro de la calle de Alcalá hay una presentación Victoria Pinedo con una opereta. Es de presumir que se trate de la que lleva entre manos el maestro Luna.

Ya ve el lector cómo estaban muy en su punto las felicitaciones que recibía la gentil intérprete de «La princesa de la Catedral».

Si Chicote y Vila hubieran estado ayer tarde en la Comedia las habrían recibido también, al menos la mía; primero, por haberse convencido de que era muy necesario refrescar la compañía de Apolo; segundo, por haberse quedado con esta mujercita, a quien seguramente esperan en Apolo triunfos de primer orden.

He ahí demostrado cómo para saber lo que ocurre en Rusia hay que marcharse a Constantinopla.

¿DONDE ESTA LA ISOURAY

El ensayo se retrasa. Nótese en el escenario cierto revuelo. Mary Isaura, esa típica pizpireta, que tiene en «Madame Chantilly», como lo tuvo en «La princesa de la Catedral», un papel de lucimiento, acaso el de más lucimiento, no ha llegado. Ni ha llegado ni llegará. Según recientes avisos, Mary Isaura sufre una afección que no le permite salir de su domicilio.

Ballester llama al coro. ¿Será el coro de los incrédulos?

En un rincón del escenario—rincón que no

da tiene que ver con uno de los trauantes del libreto de «Madame Chantilly»—estuchaban varias partes de la compañía.

Pongo atención y puedo oír el vuelo de las palabras: «¿Dónde está Mary Isaura? ¿Será en el domicilio...?»

Relaciona. La Isaura está afónica. La musical sería que asistiese al médico. Pero he aquí que avisó el Sindicato. ¿Será que Mary Isaura se dedica también a cantar?

Estas cosas me resultan un poco incongruentes. Otras frases cogidas al vuelo me ponen sobre la pista. A Mary Isaura no le gustó su papel de «Madame Chantilly» cuando se lo repartieron. (Ya se ha dicho que es un papel muy lucido.) Estuvo vacilante. ¿Lo devolverá? ¿No lo devolverá? ¿Quiso cubrirse con la pista—para cubrir a Mary Isaura—es suficiente una millonésima parte de pista—y recurrió al Sindicato en consulta. ¿La apoyaría el Sindicato si renunciaba a desempeñar el consabido papel? El Sindicato debió inhibirse. ¿Pobre del Sindicato si se lanzara por esos demeritos!

Mary Isaura quedó quieta de momento—¿y cuándo que es difícil—. ¿Será que Mary Isaura se sorprendió al saber que tal revuelo produjo en vespaldas del estreno?

Las noticias que tenemos hoy del curso de la enfermedad de Mary Isaura son más satisfactorias. Es de esperar que la afición desaparezca de un momento a otro, y que esta noche de el ensayo general y mañana en el estreno, que de otro modo habría de aplazarse, venimos y admiramos y aplaudimos a esta pizpireta típica comica que tantas vueltas y revueltas ha dado en la Comedia durante las representaciones de «La princesa de la Catedral».

A última hora me viene que todo ha sido una entelequia. No hubo tal afección. El aviso que llegó al teatro era equivocado. La señorita Mary Isaura no compareció ayer en la Comedia porque andaba loca en busca de una medicina que le confectuaran el mismo que ha de hacer en el segundo acto de la opereta nueva, acto cuyo acción se desarrolla en Tokio.

Todas las modistas le contestaban lo mismo: que no saben cozer con microscopio. ¿Es tan menudita, tan menudita Mary Isaura! Y vean ustedes lo que son las cosas: a pesar de ser tan menudita, aún le cabe en el cuerpo un buen manojito de nervios.

¡AY INFELIZ DE LA QUE HACE HERMOSA!

A todo esto ha comenzado el ensayo. En los escenarios en que ha de intervenir Mary Isaura—cuenta por el dichosísimo kimono—, Ballester recita o canta la parte que corresponde a la menuda típica. Es inútil la advertencia de que Ballester se mueve menos que la Isaura.

Toda nuestra atención está fija en Victoria Pinedo, los días sin segunda.

Recordamos al poeta que no parece sino que presintió a esta chiquilla al cantar:

¡Ay infeliz de la que ante nosotros se
Revela el actor que haya visto a la prin-

cesa de la Catedral los trauantes en que se ve Victoria Pinedo por unos años contrariados, siquiera se abren en boda como tienen que estar forzosamente todos los amores de opereta.

Pues todos esos trauantes son una pizpireta si se los compara con las cosas que le suceden en «Madame Chantilly».

La comedia en la capital de Francia, en un rincón de Versalles—rincón que tampoco tiene nada que ver con uno de los firmantes de la obra—. De allí la acompañamos a Tokio. La acompañamos con la mirada, naturalmente, porque en rigor quien la acompaña es Ballester, que en la opereta se llama Chantilly.

Chantilly es muy Mando. Su carrera diplomática le lleva a Tokio, donde ha de ejercer de secretario de la embajada francesa. Victoria Pinedo—Berta en la obra—aprovecha la ocasión para emprender el mismo viaje, pues en Tokio está el hombre que la tiene trastornada: un hijo del decano de los diplomáticos acreditados allí. Como el conde Boni de la princesa de la Catedral, Chantilly tiene que prestarse a que Berta pase por su esposa. De otro modo no la podría llevar consigo.

Ya en la capital del japonés, la titulada madame Chantilly se ve en una situación insuperable. Rodeada de apasionados por todas partes, surgen choques inesperados, y el pobre Chantilly, sin querer ni haberlo, está a punto de tener que bailar con un negro, que si no es precisamente un Ocho, es un Ocho bastante holgado.

Para colmo de desdichas, Berta tiene que hacer frente a la pasión desbordada de un japonés europeizado—europeizado hasta cierto punto—que está dispuesto a aplicar el capulativo procedimiento del chuzco-bata a su mujer y a todos los suyos, y aun a sí misma, si madame Chantilly se le muestra esquiva.

¡Pobre Victoria Pinedo! ¡Tan joven, tan bonita... y tan desgraciada! En ella vuelve a cumplirse la terrible sentencia: ¡ay infeliz de la que hace hermosa!

El libro de Perla y Rincón—este Rincón tiene bastante que ver con el que D. Guillermo ocupa—han hecho un libro muy entretenido y suficientemente hábil para que el maestro Ballester encotrara campo ancho en que desenvolverse.

Primero al piano, luego en la orquesta, hemos oído unos cuantos números de la partitura. No nos han dado idea cabal de esta, porque con la falta de Mary Isaura ha sido el ensayo muy irregular.

Sin embargo, hemos oído lo bastante para suponer que ha de agradar al público la música de «Madame Chantilly».

Esperemos el fallo definitivo.

Y haga Buda que Mary Isaura encuentre al fin su kimono y Victoria Pinedo se conserve tan guapa.

¿Cómo dirán también los japoneses?

F. AZNAR NAVARRO

Advertimos a los colaboradores españoles que no se olviden los originales ni mandados correspondientes sobre los mismos.

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

El día, festividad de Santa Clara, serán los días de las señoras de Bofarull (D. Manuel), Bustos (D. Eugenio), Lanusa (D. Mariano) y Topete (D. Juan Andrés).

Señoritas de Bas y Rivas, Bayo, Chaves, Paredes y Prat.

NATALICIOS

La esposa de D. Fernando Liza de Tena ha dado a luz, con toda felicidad, un robusto niño.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

BAUTIZOS

En la parroquia del Buen Consejo se verificará mañana el de la hija primogénita de los vizcondes de Fefiñanes.

Serán padrinos Sus Majestades, representados por la señora viuda de Rubianes y el conde de Vilana.

Recibirá la noticia en la pila bautismal el nombre de Lucía, en memoria de su abuela materna, la insignia condesa de Micoeta.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción se ha celebrado el bautizo del hijo recién nacido de los señores de Santoyo.

En la pila bautismal se le impusieron los nombres de Enrique Fernando, y fueron sus padrinos el abuelo paterno, D. Enrique Santoyo, y su tía, doña Gertrudis Salazar.

ENFERMOS

Se encuentra en Vigo, casi restablecida de la enfermedad que padecía, la marquesa de Lema, esposa del ministro de Estado.

También se encuentra algo mejorado en San Sebastián el conde de Villagonzalo.

Está delicado de salud D. Manuel Leengo Prieto.

NOTAS VARIAS

Ayer tarde marchó a Canterets, acompañado de su esposa, el ex ministro D. Antonio Goicoechea.

El nuevo poseedor del condado de Oliva de Gaitán, D. Virgilio Martín Aguilera, está casado con doña Jacinta Bascaran y Ruiz de Grijalba, y tiene varios hijos.

Ha marchado a San Sebastián el ministro de Holanda en esta corte.

También saldrá mañana para un nuevo destino nuestro ministro en Marsella, don José Miranda del Monte.

VIAJES

Han salido: para Fuenterrabía y Hendaya, D. Adolfo Cadaval y su señora y los condes de las Cabezas; para Alzola, el conde de Castillo Piel; para Biarritz, don Eduardo Sánchez Roldán; para El Escorial, la familia de D. Alberto Sánchez Roldán; para Torredembarra, la señora viuda de Gattell; para Royat, la condesa viuda de San Félix y su hija, la señorita «Nina» Castellanos Mendivele; para San Gue-

late, D. Nissim Alas Paimón; para Valdelella, los marqueses de Casa Madrid para Puente Viejo, la señora de Fontanals; para Avila, los vizcondes de Calvo para Cartario, D. Donato Castro; para San Sebastián, D. Francisco Ruano, y para Santander, D. Ramón Ferrer.—P. de la M.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.
Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

Contra un cobrador del tranvía

Seis hombres que iban arrojando en un tranvía de los que hacen el servicio al Asilo de la Paloma se negaron a pagar el importe de los billetes. Y no contentos con esto, uno de los individuos se arrojó al cielo del cobrador, José Cornejo, que, casi asfixiado, procuraba librarse de las manos de sus agresores.

Entonces el conductor, usando del freno automático, paró el coche y, con la manilla del regulador, dio un golpe en la cabeza del viajero, el cual, a pesar de ser herido, logró por los brazos de la Dama de la Villa, como igualmente los otros cinco que le acompañaban, sin que se tenga noticia de que se haya presentado el herido a curarse en alguna Casa de Socorro.

Alcance político

EL SR. SANCHEZ GUERRA

Como se había anunciado, en el primer ensayo llegó esta mañana a Madrid el presidente del Congreso.

LOS SEÑORES SANCHEZ DE TOCA Y ALLENDESA-LAZAR

El presidente del Senado, después de haber sido consultado por Su Majestad, se trasladó directamente al domicilio del Presidente del Consejo.

La conferencia de los dos presidentes fué muy detenida, y no tuvo otro objeto que el de informar al Sr. Sánchez de Toca al jefe del Gobierno de la conversación que había sostenido con Su Majestad.

DE GOBERNACION

El conde de Riquelme ha despedido esta mañana con el Rey, condecorado a lo firma unos decretos de concesión de honores.

He recibido un telegrama del gobernador de Zaragoza dándole cuenta de haber sido puestos en libertad diez detenidos gubernativos. Estos han salido para las poblaciones que voluntariamente han elegido.

Negó que la conferencia celebrada con el ministro de Hacienda en las galerías de Palacio después de despatchar ambos con el Rey tuviese otro alcance que el de una conversación corriente sobre las cuestiones de día, al mismo tiempo que aprovechaban las excelencias de la temperatura en aquel día.

Compañía Transmediterránea

BARCELONA
Servicios rápidos de comunicaciones marítimas
Salidas regulares de los puertos de Vilagarcía y Vigo para los del Cantábrico, Mediterráneo, África y Canarias.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS
Para Informes VIGO.—Delegación de la Compañía Transmediterránea, Avenida Montero Irujo, 33. Teléfono 569. (1)

Transformación Metalúrgica

de José F. Landín
Fabrica de fundición, maquinarias y reparación de maquinaria en general
Especialidad en prensas y estrujadoras para el vino y la manteca
Compra y venta de maquinaria de ocasión
Calle Banco de España.—VIGO (12)

Sobrinos de José Pastor.—VIGO

Representantes Generales en España
THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY—LIVERPOOL
Vapores correo regulares para
BRASIL, RIO DE LA PLATA, CHILE, PERU, GUAYADOR, CUBA y PANAMA (14)

Gran Hotel Continental (Vigo)

Propietario: ALBERTO MAGNONI
Privilegiada situación frente al mar.—Hermosa vista panorámica.—Almuerzo con todo el confort moderno.
Ascensor, baños, electricidad.
Automóvil, coches, coches-automóviles, garaje, intérpretes, etc.
Es el primer Hotel de Vigo
Precios especiales para temporada (16)

GANDARA Y HAZ

FABRICANTES DE CONSERVAS DE TODA CLASE DE PESCADOS Y SALAZONES
Especialidad en artículos frescos
EXPORTADORES DE ACEITES PUROS DE OLIVA Y DEMÁS FRUTOS DEL PAIS
Dirección telegráfica y telefónica: GANDAZ—VIGO (13)

Productos JOHN BULL (Fabricación inglesa)

Toda clase de artículos de goma para autos, motos y bicicletas.—Producto especial para reparación de impermeables, trajes, sotas, etc.
Gomas de balón.—Puntos de goma para motos.—Cascos de bomba, tuberías para bombas y faros.—Estríbo.—Pala.—Fabricación de los insuperables parachoques y tira-parachoques vulcanizables JOHN-BULL para cámaras de autos, motos y bicicletas.
De venta en todos los depósitos y garages de España.
Representante exclusivo para España: John James, VIGO, Colón, 26. (18)

INDUSTRIA VIGO COMERCIO

DEL MOMENTO

Patriotismo.—Piedad

No vamos a enumerar los actos de elevado sentimiento patriótico que con motivo de los recientes, tristísimos acontecimientos ocurridos en el Rif se han realizado en España entera.

Vigo, por su parte, fué la primera ciudad española que acordó, ante los sucesos de Melilla, suprimir algunas de las fiestas anuales para agosto, cuando ya el programa estaba acordado.

Después, y con altas miras orientadas en la necesidad de llevar a la conciencia pública la seriedad y la confianza necesarias, ha acordado celebrar algunas de las fiestas proyectadas.

La Comisión de festejos, integrada principalmente por industriales y comerciantes viguenses, ha dado esa prueba de desinterés, aplaudida en todas partes. Hemos oído hacer grandes elogios de esta actitud.

Otro rasgo piadoso que ha provocado vivísimos comentarios de alabanza ha sido el de las lindísimas modistillas de Vigo costeando misas en sufragio del alma de los infortunados soldados que murieron en los últimos combates.

¡Señor, bendito mil veces sea ese adorable tipo de mujer española! la modistilla del Norte de España, vivarachita, bella, graciosa, naturalmente elegante y distinguida, que siempre es la primera en acudir a florar los pesares de los demás y a alegrarse con la dicha ajena! Santander, San Sebastián, Bil-

bao, La Coruña, Vigo, etc., pueden enorgullecerse de poseer centenares de preciosas muchachas que al pasar se llevan prendidos en sus gracias los ojos y los corazones de cuantos las contemplan. Y en cuanto a sentir, ¡vaya corazón hidalgo!

Será imitado este hermosísimo rasgo de las modistillas viguenses, que han merecido el aplauso entusiasta de España entera por ese piadoso recuerdo de nuestros hermanos que luchan en los ingratos breñales rifeños.

EN EL PUERTO

OBRAS DE MEJORA

Mientras los vaivenes de la política y otras desgracias nacionales retardan de modo incomprensible la definitiva resolución de comienzo de las grandes obras del puerto de Vigo, habrán de irse conformando los viguenses con algunas obras de mejora más modestas que aquellas, pero tan necesarias. Es doloroso que por esas exigencias de la política—exigencias a veces personales—continúe el magno proyecto de las obras del puerto de Vigo en el mismo estado. Es inconcebible que este asunto, de interés nacional, sufra aplazamientos que tanto y tanto perjudican al porvenir de nuestro comercio con América.

Las obras de mejora que van a emprenderse ahora se refieren a las de la dársena de viajeros. Estas obras importan millón y medio de pesetas.

También en la última reunión de la Junta de Obras del Puerto se acordó tramitar el proyecto de ampliación de las oficinas de la Junta. También se trató de otros proyectos.

Fábrica de Jabones

LA IBERIA GALLEGA
Fundada en 1887
VIGO (G U I K A R) (19)

Bicicletas RALEIGH

Toda de ACERO. La más sólida, ligera y elegante. La preferida por las personas de buen gusto. La de más alta categoría. Los depósitos de alquiler confirman que es la única que mejores resultados da.
Pídanse en los mejores garages y depósitos de España.
Para catálogos, precios al por mayor, etc., al
Representante exclusivo para España: John James, Colón, 26, VIGO (14)

Hotel Moderno (VIGO)

Propietario, José Formanosa Otero
El mejor situado y más céntrico de la ciudad, situado en la esquina de la Puerta del Sol. Espléndidas vistas al mar y a la campiña. Precio del hospedaje completo desde 15 pesetas. Departamentos especiales para familias dotados de todo el confort moderno. Anexo. Calle Polanco Sans, frente al teatro Rosalía Castro (21)

José Uza García

COLÓN, 26.—VIGO
Exportación de vinos, jamones, salazones, carnes, pescados y demás artículos regionales.
Conservas y salazón de pescados.
Interesa relación con casas extranjeras. (18)

CHARGEURS REUNIS

COMPANIA FRANCESA DE NAVEGACION
Servicio regular para pasajeros y carga para el Brasil y la Plata. Salidas mensuales desde Vigo y dos desde La Coruña.
Agentes generales en España: Antonio Conde, hijos, en Vigo; Calle de Luis Taboada.
En La Coruña: Plaza de Orens.

Compañía de Navegación Sud Atlántico

Tres salidas mensuales para Brasil y la Plata.
Admite pasajeros y carga.

Compañía General de Tránsito Atlántico

Servicio mensual desde Vigo para la Habana, Santiago de Cuba y New York, para pasajeros y carga.

Línea Barva y Compañía

Tres salidas semanales desde Vigo, para los puertos comprendidos entre Bilbao y Sevilla, y dos hasta Marsella.
Para informes referentes a las citadas Compañías dirigirse a sus oficinas Antonio Conde, hijos, calle de Luis Taboada. VIGO. (17)

Últimas noticias de Marruecos

La suerte que han corrido algunos jefes y oficiales del regimiento de San Fernando.

Melilla, 8. (Recibido con gran retraso.) Hemos logrado obtener las siguientes listas de jefes y oficiales del regimiento de San Fernando, unos salvados y otros muertos, en los campos de batalla. Se trata de referencias de soldados y oficiales, todos testigos de presencia.

Se encontraban ayer, 7 de agosto, combatiendo en Monte Arruit:

Teniente coronel Pérez Ortiz. Capitanes Sabater, Pérez Valdivia, López Vicente, Pío Usera, Lobo (herido en un pie) y Hernández.

Tenientes Verde (con un balazo no grave en la boca), Hoyo, Ganga (herido en la cadera), Gómez Vergara, Velasco Sanz, Sánchez, Ocaña (herido en ambas piernas), Espallargas, el médico Sr. Peña y tres o cuatro más.

Han muerto: Álvarez del Corral, herido en 100 metros de la posición de Monte Arruit, capitán Haro y Gil; comandante González Muñoz, que se suicidó; tenientes Lasso de la Vega, Alvar González, Alvarado, De Juan, Gil Otero Benloch, Rodeiro, Huelfin, Martín (de la reserva), Rubio, Bustamante, Martín, Nieves y González Mendoza.

Desaparecidos: Capitanes Andreu, Lacy, Escobedo, Fe, Querqueta, García Margallo y Hernández.

En Zeluán

Se encontraban en Zeluán y se ignora su suerte: Capitanes Carrasco y Civantos, de Policía indígena; Francisco Fernández, del mismo Cuerpo; Francisco Cortés, de Cerifolia; farmacéutico Miranda y el médico de la posición (cuyo nombre ignora).

En Monte Arruit

En Monte Arruit han muerto combatiendo el teniente coronel Primo de Rivera, el comandante de Estado Mayor González Limesni y el capitán de Ingenieros Maroto.

En Arruit sigue combatiendo el capitán de Estado Mayor Sainz. Su hermano, el teniente de San Fernando, estaba en Annal y se encuentra, herido leve, en Melilla.

En favor de los soldados

Barcelona.—La iniciativa de la entidad «Mar y Ciel», en obsequio a nuestros soldados de África, va siendo eficazmente secundada. Son muchos los donativos en especie recibidos. La Papelera ha regalado el papel necesario para la propaganda y oficina; una litografía imprimirá los títulos y cabecezas; un particular ha cedido un piso para las oficinas, y la Casa de Banca de Marsans cursará gratuitamente los giros que se hagan a los soldados de África.

—La suscripción abierta en el Gobierno civil a beneficio de las familias de las víctimas asciende a 22.000 pesetas.

El periódico *La Tribuna* ha abierto una suscripción popular para adquirir un avión militar, dotado con todos los elementos y condiciones de combate, para regalarlo al ejército de operaciones. Se cuenta con la aquiescencia de las autoridades militares.

Los embarques de tropas

La autoridad de Marina ha dispuesto que cuando se realicen embarques de tropa, el vigía de Montjuich y los buques surtos en el puerto deberán empavesarse desde que el acto empiece hasta que termine. También deberán izar sus banderas y poner colgaduras en los balcones las Casas consignatarias. Al zarpar los barcos con los expedicionarios se harán salvas, y las sirenas de los vapores pitarán con fuerza, como saludo.

Anoche zarpó el vapor *Alamora* para Larache, con pertrechos de guerra, sacos de harina y cuatro individuos del Cuerpo de Administración.

Centro de información

En la Capitanía general se ha abierto un Centro de información, al que puedan acudir, en todo momento, las familias de los soldados de África en demanda de informes de los suyos.

Un ofrecimiento

El Sr. Plá de Lloren ha ofrecido a la Capitanía general su finca «Villa Mercedes», situada en el pueblo de la Granada del Panadés. La finca, desde el 5 de septiembre estará habilitada para que en ella puedan tener acogida diez soldados con familiares de la campaña. Para el sostén ofrece 100 duros mensuales. El ofrecimiento es por un año, sin perjuicio de prorrogarlo, si las circunstancias lo exigen.

Los aviadores civiles

Ha visitado al gobernador una Comisión del Aero-Club de Cataluña, exponiéndole que han decidido ofrecer al ministro de la Guerra el concurso personal de los aviadores civiles que son socios del Club, y al propio tiempo regalar un aparato de aviación de las condiciones que fije el director de Aviación Militar.

Dos detenidos

Barcelona.—Entre los individuos detenidos estos últimos días, pertenecientes a la banda terrorista, figuran Anibal Alvarez Garro y José María Foix, los cuales facilitan una peseta para tirar una hoja clandestina destinada a exacerbar a la opinión general, y de las mujeres en particular, más, en la hoja de referencia se contienen conceptos injuriosos para el Ejército. Se ha dado cuenta del hecho a la autoridad militar, y al mismo tiempo de que los autores se encuentran detenidos en la Cárcel.

El general Primo de Rivera

Málaga.—En el expreso llegó el capitán general de Madrid para recoger a la viuda de su hermano, el teniente coronel D. Fernando Primo de Rivera, muerto en Monte Arruit.

El tren especial de enfermos

En el correo de Melilla llegará mañana el capitán médico Jiménez Arrieta, encargado de organizar el tren especial de enfermos.

Fuerzas a Melilla

En el vapor *Monte Toro* salen hoy para Melilla 246 soldados del regimiento de la Reina con ganado, ametralladoras y material regimental.

Tropas de Ingenieros a Melilla

San Sebastián.—Han marchado a Melilla fuerzas de Ingenieros, siendo despedidas cariñosamente, de tal forma, que no se recuerda otro caso igual.

Las tropas fueron obsequiadísimas, oyéndose incesantes vítores a España y al Ejército.

La población entera salió a despedirlos a la estación. En nombre de la Reina Cristina despidió a las tropas el marqués de Castell-Rodrigo.

Tropas a Larache

Cádiz.—A bordo del *Jorge Juan* embarcaron un batallón del regimiento de la Constitución y una compañía del de Cuenca, con destino a Larache.

Artillería e Infantería embarcan para Melilla

Vigo.—Llegaron numerosas fuerzas de Artillería e Infantería, que han embarcado en los vapores «Legazpi», «Cabo Tres Forcas» y «Santa Fírmes».

En el primero embarcó el 13.º regimiento de Artillería ligera, de guarnición en Pontevedra, y en «Cabo Tres Forcas» y «Santa Fírmes», 1.000 soldados de Infantería de Zaragoza, de Toledo y de Burgos, que van a unirse a los batallones de dichos regimientos que se hallan en Melilla.

Entusiasta despedida

Vigo.—Se ha dispensado a las tropas una despedida cariñosísima y entusiasta. El pueblo entero las acompañó desde la estación hasta el muelle, oyéndose constantes vítores a España y al Ejército.

Los soldados fueron obsequiados con vinos, tabacos, frutas, conservas y dinero. Entre la Sociedad recreativa y algunos particulares se abrió una suscripción, recaudándose en pocas horas cerca de 1.000 pesetas, que fueron repartidas entre los soldados.

Banquete a los jefes y oficiales

En el Hotel Continental se celebró un banquete en honor de los jefes y oficiales de las tropas expedicionarias, siendo ofrecido por la oficialidad del regimiento de Murcia, que guarnece esta plaza.

Zarpan los barcos

De madrugada zarparon los tres buques mencionados para Melilla. Quedan otros tres en este puerto, requisados por el Gobierno, esperándose la llegada de nuevas tropas.

Un soldado cae del tren

Zaragoza.—Cerca de la estación de Rueda, del tren militar que llevaba dos escuadrones de Caballería del regimiento de Calatrava se cayó el soldado Jaime Larrea, fracturándose el hombro izquierdo.

El Banco Zaragozano

El Banco Zaragozano ha acordado reservar las plazas y abonar los sueldos de sus empleados que les toque marchar a África.

Fondos para los soldados

La Cruz Roja organiza festivales y otros actos para recaudar fondos con destino a los enfermos y heridos en la guerra de África.

La Diputación se ofrece

La Diputación y la Comisión provincial han telegrafiado al Presidente del Consejo de Ministros ofreciendo su apoyo con motivo de la campaña de África.

Los telegrafistas

En los regimientos se han recibido órdenes para que los telegrafistas que están incorporados en los mismos sean dados de baja y alta en los respectivos centros telegráficos. Algunos telegrafistas que se encuentran prestando sus servicios en África han recibido orden de repatriarse y volver a prestar sus servicios como telegrafistas.

Una rectificación

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«La *Voz* ha publicado, con referencia a *La Prensa*, de San Sebastián, una información relativa a declaraciones del señor conde de Romanones en la última Junta de Defensa del Reino, que provocaron la dimisión del ministro de la Guerra y del jefe del Estado Mayor Central, señor general Weyler. Con decir que todas las sesiones de esta Junta son absolutamente secretas queda demostrada la imposibilidad de que ningún vocal pueda haber revelado lo que en ella se habla o acuerde, sin que quepa admitir que el juicio de cualquier miembro de la Junta motive nunca dimisiones de otros. El propio absurdo de la noticia la desmiente. Queda, por lo tanto, como único tema de discusión el de la desorganización o deficiencia que el Ejército sufra, ni en mayor ni en menor escala que todos los demás sectores de la vida pública y social. Y como el sitio de esclarecimiento de estas materias es el Parlamento, será bien remitirse a él, evitando entre tanto polémicas truncadas, erró-

neas e incompletas que apasionan, pero que a nadie ilustran ni ayudan a remediar el mal.»

Un ofrecimiento

El Sr. Rodríguez Felius, de Almería, ha puesto a disposición del jefe del Gobierno una quinta que posee en Pechina, a ocho kilómetros de aquella capital, capaz para quince camas, que podría destinarse a hospital para heridos.

Del ofrecimiento se ha dado traslado al ministerio de la Guerra.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 9 de agosto.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 67,80; E, 69,20; D, 69,20; C, 69,20; B, 69,20; A, 69,20; y H, 70,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 83,00; E, 83,00; D, 83,00; C, 84,00; B, 84,00; A, 84,00; y H, 00,00; Diferentes series, 100,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 83,50; B, 00,00; A, 00,00; Diferentes series, 83,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 93,50; E, 00,00; D, 00,00; C, 93,50; B, 93,50; A, 93,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 93,60; C, 93,60; B, 93,60; A, 93,60; Diferentes series, 93,60.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,10; B, 100,60.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 85,00; Obligaciones de 1868, 78,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 81,75; Cédulas del Encasche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 00,00; Idem al 5 por 100, 93,20; Idem al 6 por 100, 104,00; Marruecos, 68,25.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 502,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 132,00; Tabacos, 260,00; Explosivos, 200,00; Castilla, 00,00; G. Azucarera preferentes, 58,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 0,00; Duro Leigüera, 00,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 000,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 000,00; Nortes, 000,00; Metropolitano, 231,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 72,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 00,00; Nortes, 190,00; Alcañices, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Lobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 258,00; Obligaciones Riotinto, 99,50; Bonos Peñarroya, 92,75.

CAMBIOS.—Liras, 24,20; Marcos, 9,65; Francos, 69,20; Francos suizos, 190,75; Francos belgas, 59,25; Libras, 25,32; Dólares, 7,65; Escudos, 0,00.

IMPRUDENCIA FATAL

UN OBRERO MUERTO

Por las cercanías del tejedor de Sixto iba subido en el estribo de un autocamión Gabriel Lozano Gómez, de diez y nueve años, domiciliado en las casas de Cartuchi, núm. 6 (cuesta de La Elipa).

El autocamión hizo un brusco movimiento a causa de haber pasado sobre un bache profundo una de las ruedas, y Gabriel fue a caer debajo del vehículo. Una de las ruedas del auto pasó sobre el cuerpo del infeliz, dejándole malherido.

Rápidamente se le trasladó a la Casa de Socorro cursural del Congreso, donde falleció momentos después de haber ingresado.

El atentado contra el alcalde

Confesión de uno de los autores. Barcelona.—Según nota que ha facilitado la Policía, ha sido detenido un muchacho de diez y ocho años, llamado Salvador Salsech, quien ha confesado tomó parte en el atentado de que fue objeto el alcalde.

De Salsech se tienen interesantes antecedentes en la Inspección de Policía. Según ha manifestado, con otros dos, a quienes no conoce, esperó al alcalde el día del atentado en la calle de Jaime I. Al pasar el auto que le conducía le hicieron tres disparos, de los cuales él solamente hizo dos. Al hacer el tercero notó un entorpecimiento en la pistola.

Otro de los que le acompañaban no pudo hacer disparo alguno por no fijarse en que tenía la pistola en el seguro, y entonces emprendieron la fuga por la calle de la Frenera.

El Salsech ha añadido detalles que han sido comprobados. También ha dicho que el atentado contra el gobernador trataban de realizarlo un domingo, cuando ausentara aquel, como de costumbre, a la misa en la iglesia de Santa Ana.

Para este efecto, un sujeto llamado José María Foix, de cuya detención hemos dado cuenta, facilitó quinientas pesetas para que el Salsech adquiriera ropa apropiada para frecuentar el templo.

Pensaban también adquirir por cualquier medio, comprada o robada, una motocicleta para huir una vez cometido el atentado.

Detención de un estafador

En la fonda La Marina, calle del Carmen, 25, fué detenido por el personal de la brigada Móvil el domingo un individuo llamado Santiago Mateu Llasá, de cuarenta y dos años, el cual, además de ser autor de varios delitos de estafa, está reclamado por el Juzgado del distrito del Hospital para responder de análogo delito.

Se ha podido comprobar que Santiago, utilizando nombres supuestos, hacía pedidos a diversas casas comerciales, tanto españolas como extranjeras, vendía los productos que le remitían y cambiaba luego de domicilio.

En toda la correspondencia dirigida a este periódico debe ponerse APARTADO 105

EN LA CARRETERA DEL PARDO

Un transeunte atropellado

En la carretera de El Pardo fué alcanzado por una motocicleta que guiaba Francisco Fernández un individuo, habitante en la Moncloa, Casa de Labor, y que se retiraba anoche en lamentable estado de embriaguez.

Conducido a la Casa de Socorro de Palacio, se le apreció la fractura de la tibia y peroné derechos, hematoma y alcoholismo agudo.

El herido, que se llama Mariano García Jiménez, de cincuenta años, fué trasladado al Hospital de la Princesa en estado grave.

LA COMPANIA DE MADERAS

Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasaia, Alicante, Huelva.

Tren rápido de lujo Pyrénées-Cote D'Argent

Este tren ha sido puesto en circulación entre París, Biarritz, Hendaya, Pau y Lourdes, en combinación con los trenes españoles, y está compuesto exclusivamente de coches-camas y coche-restaurante.

HORARIO

Desde el 11 de agosto hasta el 8 de octubre:

París: salida, a las 19,14. Llegada a Biarritz, a las 7,27; a San Juan de Luz, a las 7,33; a Hendaya, a las 7,49, pudiéndose tomar el rápido para Madrid, que llega a las 21,10. Este tren lleva también coches para Pau; llegada, a las 7,37; Lourdes, llegada, a las 8,31; y Cauterets, llegada, a las 10,03.

En el otro sentido, el tren circulará desde el 12 de agosto y hasta el 9 de octubre. Saldrá de Hendaya a las 22,15, después de la llegada del rápido que sale de Madrid a las 9 de la mañana; de San Juan de Luz, a las 22,31; de Biarritz, a las 22,37; de Burdeos, a las 2,23, para llegar a París a las 11,10.

Durante el período de circulación de este tren rápido, el que sale de Hendaya a las 22,30 y el que sale de París a las 17,15 no llevarán coches-camas.

Las plazas en estos trenes se despachan en las Agencias de la Compañía de Coches-camas y en las oficinas de la Compañía de Orleans en París, estación Quai d'Orsay y despacho del boulevard des Capucines, 16.

PARISIANA

MONCLOA. TODOS LOS DIAS. Gran programa de atracciones. Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa.

Noticias generales

No sufrirá su estómago

si toma usted media cucharadita de Magnesia Bisurada con un poco de agua caliente en cuanto haya terminado de comer. El 90 por 100 de los casos de males del estómago es debido a la excesiva acidez o fermentación de los alimentos. La Magnesia Bisurada neutraliza el ácido y para la fermentación en cinco minutos, o de lo contrario se le devuelve su importe. Si sufre usted de dispepsia, gastritis, indigestión o simplemente de dolores después de las comidas, deposite en cualquiera buena farmacia cuatro pesetas y obtenga una botella de Magnesia Bisurada, usándola de acuerdo con las instrucciones, y déle a su estómago ocasión para funcionar sin dolor y de un modo normal. Recuerde el nombre—Magnesia Bisurada—o sea el remedio que facilita las funciones del estómago.

BIARRITZ

CARLTON-HOTEL. Gran lujo :: Trescientas habitaciones. Doscientos baños :: Restaurant de primer orden :: Vistas al mar.

Noticias de teatros

GACETILLAS

Terraza del Centro.—Edmond de Briés, el estupendo imitador de estrellas, ha logrado tan extraordinarios éxitos en los quince días que lleva actuando en el escenario de esta terraza—que es el punto de cita de la buena sociedad—, que la Empresa, de acuerdo siempre con el gusto del público, ha logrado del gran artista una prórroga de seis días, pagándole un premio extraordinario.

No obstante, completarán el programa de estos días números tan magníficos como Magda de Briés, bailarina notabilísima y cancionista de voz delicada; The Remos y sus lilliput, que realizan equilibrios sorprendentes sobre una caña de bambú, y Solmes, contorsionista cómico de fama mundial.

A pesar de tan colosal espectáculo, subsistirá el precio de dos pesetas la silla.

Cartel para el día 10

COMEDIA.—A las 10,30, la opereta en dos actos *Madame Chantilly* (estreno) y debut de las Hermanas Corio.

TERRAZA DEL CENTRO.—10,30, éxito enorme de Edmond de Briés, gran imitador de estrellas, y de Magda Briés, notable bailarina.—Gran suceso de *The Remos* y sus lilliput, y del contorsionista cómico Solmes.—Silla, dos pesetas.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez, inauguración del cine.—La dueña del Mundo (colosal «film» en varias jornadas, primera y segunda jornadas).—Otras interesantes películas de comedia y bufas.—Concierto por la banda de Ingenieros.

AVISOS UTILES

Las Píldoras Pink, manantial de salud y de fuerza

La salud de la mujer depende, ante todo, de la sangre. Ciertamente, el empobrecimiento de la sangre es causa de todas las irregularidades que en su salud experimenta la mujer. Entonces es cuando se presentan los síntomas de dolores ocultos: dolores de cabeza, en la espalda, en los costados, palidez de mejillas, ojeras, falta de apetito y sobra de irritabilidad nerviosa, ataques de nervios, ataques de bilis, debilidad y languidez, abatimiento, desesperanza y todas las desventuradas sensaciones que las mujeres sienten en sus días de mala salud. La sangre tiene la culpa de todo esto. Siendo rica, colorada la sangre, no habrá mas que leves cejales en la existencia de la joven soltera y de la mujer madre. Por esto se hallan indicadas las Píldoras Pink como de uso debido por todas las mujeres. Dan sangre. Cada dosis pone en circulación por las venas sangre pura, rica y encarnada, que ataca, en derecha, a la causa de la enfermedad. La sangre nueva, pura, lleva consigo la regularidad, estimula todos los órganos especiales. De esta manera, las Píldoras Pink destierran los dolores de cabeza y los dolores de la espalda, restauran el apetito y la energía, calman los nervios y dan a toda la fisonomía de la mujer el seductor aspecto, tan grato y deseado, que es patrimonio de la mujer cuando disfruta de perfecta salud.

Píldoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España debiendo llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Banco Español del Río de la Plata

RECONQUISTA, 200 BUENOS AIRES. No habiendo concurrido el suficiente número de accionistas a la asamblea general ordinaria anunciada para el presente mes, la segunda convocatoria tendrá lugar el día 16 del corriente, sea cual fuere el número de accionistas que concurran, según disponen los Estatutos.

El orden del día para la asamblea será el siguiente: aprobación del acta de la asamblea anterior; de la Memoria y balance correspondientes al ejercicio terminado en 30 de junio próximo pasado, y fijación del dividendo definitivo para el ejercicio de 1920-21, debiendo procederse a la elección de cinco directores, en sustitución de los señores D. Celedonio V. Pereda, D. José Bayona, D. Manuel B. Goñi, D. Miguel Montserrat y D. Jorge A. Santamarina, salientes por haber expirado su mandato, y de dos síndicos y dos suplentes de síndico.

Buenos Aires, 6 de agosto de 1921.

Según previene el art. 27 de los estatutos, los accionistas residentes en el Extranjero podrán hacerse representar en la asamblea depositando sus acciones o los títulos justificativos de la propiedad de las mismas en cualquiera de las sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

Real orden del ministerio del Trabajo de fecha 6 del actual, y publicada en la *Gaceta de Madrid* con fecha 0 del mismo, resolviendo el expediente instruido con motivo de solicitud del Colegio Oficial de Farmacéuticos de Madrid y por la Unión Farmacéutica Nacional, referente a la aplicación de la ley de jornada mercantil en las farmacias, por la que se dispone que las de Madrid se abran a las nueve de la mañana y se cierren a la misma hora de la noche, estableciendo el descanso dominical y turnos de guardia obligatorios, por lo que la Junta de gobierno del citado Colegio recuerda a los señores colegiados la continuación de la junta general del día 31 de julio próximo pasado, aplazada para el día 10 del corriente, a las seis de la tarde, en el local del Real Colegio, Santa Clara, 4.

CIRCO REINA VICTORIA.—Atocha, 60.—A las diez y media de la noche, éxito del fenomenal *Charlot* y los Ocho Andreu con todas las atracciones y los clowns.

CINE IDEAL.—A las 5,30 y 10 noche.—La prueba de hierro (15 episodio, fin de la serie, por Antonio Moreno).—El cuento de la princesa (por la bella actriz yanqui Mae Murray) y otras.

BOLETIN RELIGIOSO

Miércoles 10 de agosto de 1921. Santos del día.—Santos Lorenzo, diácono y mártir; Diosdado, confesor; Santas Asteria, Basa, Paula, Agatónica y Filomena, vírgenes y mártires.

La misa y oficio son de San Lorenzo, con rito doble de segunda clase con octava y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Lorenzo; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne con sermón, que predicará el padre León García de la Cruz, y por la tarde, a las seis, reserva y procesión pública.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso; del Sagrario en San Ginés; de la Vida en Santiago; del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín de los Navarros, o de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Santa Teresa de Jesús.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

VINOS TINTOS MARGA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles
y restaurantes. CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID
Sras. Hijos de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. H. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.
Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

Reumáticos

La Litina les es la salud!

Es menester haber pasado por aquella tortura que son los reumas, para concebir el júbilo de los reumáticos cuando se ven libres del terrible mal. Por eso les aconsejamos como régimen de lo mejor que usen con regularidad

LITHINÉS del D'GUSTIN

gracias a los cuales obtendrán un agua mineral alcalina y litinada que empleada constantemente, les permitirá considerar con confianza lo porvenir.

Depos. gen. en España: Dalmau Oliveres, 14, Pasco de la Industria, Barcelona.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, wagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Feligros, 3, entresuelo «LA VASCONAGDA» S. A.

BLNORRAGIAS
TREINTA AÑOS DE EXITOS
Se curan siempre con la *trypsinol* Cullas. No produce estrecheces ni orquitis. Se venden en todas las farmacias y depósitos. Autor, UROSAS, 4-MADRID
Precio: 3,50 pesetas. Por correo, 4 pesetas.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.
Envia tarifas a las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
19 • MONTERA • 19
Teléfono 517.
(Antes, Alcalá, 6) MADRID

CATARROS antiguos y recientes
TOS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS
POR LA
SOLUCION PAUTAUBERGE
que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, seca las Secreciones y preserva de la
TUBERCULOSIS
L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, Paris y todas Farmacias.

NUESTROS VIAJES PARIS Y LONDRES

Versalles-Reims-Windsor

PROGRAMA

- 14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París desde Hendaya, a las veintidós.
 - 15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París.
 - 16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.
 - 21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.
 - 22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.
 - 26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde.
 - 27 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.
 - 28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya.
- PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes:

Desde Hendaya... En primera clase... 1.650 pesetas.
En segunda clase... 1.200 id.

INSCRIPCIONES.—Dirigirlas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, número 1.
PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los consules francés y británico.
BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes.
SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27.
A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1.210
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA).
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A POSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS, FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

El mejor pan de Viena, envuelto cada pieza en su papel, lo encontrará usted en las Casas

Viena Repostería Capellanes
Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 24; Piedad, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 68 y San Bernardo, 88.

PRADO-TELLO ANUNCIOS

Piamonte, 10. Teléfono 22-34 M

SARNA antes de comprar especifique los colores nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Balcón mejor del mundo.
ANTISARNICO MARTI El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.

Arreglo motores. Cabestros. La Prensa, Carmen, 18.

VELLUDAS

Tratamiento inofensivo garantizado. **Extrador Dr. Berenguer**, por su señora o vosotras mismas. CALLE SAN ANDRES, 29, 2.º, MADRID. Gasto para siempre, 15 ptas. Por correo, 16 ptas. Tamaño de prueba, 5 ptas.; por correo, 5,50 pesetas. En Madrid: Farmacia Prieto, Fernando el Santo, 5; Goyoso, Arenal, 2, y Centros. En Barcelona: Ferrer, plaza de Calles, 12. En Bilbao: Barandiarán.

Incubadoras "VICTORIA"
ELECTRICAS, POR PETROLEO Y MIXTAS SOLICITO REPRESENTANTES SOLVENTES. Pida detalles a Menendo Gómez Menéndez.—OVIEDO

COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán los servicios en el corriente mes, salvo contingencias:

- Línea de Cuba y Méjico**
Días 19, de Santander, y 21, de Coruña, el vapor «Alfonso XII».
- Línea de Nueva York, Cuba y Méjico**
Días 25, de Barcelona, y 30, de Cádiz, el vapor «Montserrat».
- Línea de Filipinas:**
El vapor «Legazpi», destinado a realizar el próximo viaje, las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela Colombia.

Para anisados. Para Licores
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINIA Sevilla

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho. Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Hematosis, de los Reumatismos, Dolores Lumbares, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. **E. Cortés** ESQUELAS Valverde, núm. 8.

El gran sabio, **ABATE HAMON**, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas, la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ninguna régimen alimenticio determinado. Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los **LABORATORIOS BOTANICOS**.—Sección, n.º 2 Ronda San Pedro, 11.—BARCELONA

Oficina técnica de publicidad :: PRADO-TELLO :: Piamonte 10

PURGANTES
AGUAS DE COSLADA
Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN, TETUAN, 3, MADRID** y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías
PURGANTES

MUEBLES
De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y condiciones. «La Confianza». 5—VALVERDE—5

LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESES
DUNLOP
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Calle de Buenos Aires, 18. Telegramas, Telefonemas DUNLOP